
 
 

Μεσογείων 119, 101 92 Αθήνα  

Τηλ: 210-69.74.732, 210-69.74.738 • Fax: 210-69.69.607 

E-Mail: press1@ypan.gr 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 & ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

 

 

 

 

∆ελτίο Τύπου 

Αθήνα, 29 Φεβρουαρίου 2008  
 
 

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας απάντησε στην επερώτηση του 
ΣΥΡΙΖΑ (Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς) µε θέµα τον ενεργειακό 
σχεδιασµό της χώρας, ώστε να διασφαλιστεί η προστασία του περιβάλλοντος και η 
υγεία των πολιτών καθώς και τις λιθανθρακικές µονάδες ηλεκτροπαραγωγής.  
 
Ακολουθούν σηµεία της οµιλίας του Υπουργού Ανάπτυξης: 
 
Τοποθετούµε την ενέργεια ψηλά στην ηµερήσια διάταξη 
 
«Οι διεθνείς εξελίξεις στον τοµέα της ενέργειας έχουν δηµιουργήσει ένα νέο, 
σύνθετο, απαιτητικό και ανταγωνιστικό περιβάλλον. Η παρατηρούµενη αύξηση 
των ρυθµών κατανάλωσης των ενεργειακών πόρων, οι κλιµατικές αλλαγές, η 
απελευθέρωση των αγορών, οι τεχνολογικές εξελίξεις και η παγκοσµιότητα 
των αγορών, µεταβάλλουν ραγδαία το ενεργειακό τοπίο.»  
 
Η ενέργεια τοποθετείται «πλέον στην πρώτη γραµµή των πολιτικών 
προτεραιοτήτων και αναδεικνύεται σε παράγοντα ύψιστης γεωστρατηγικής 
σηµασίας. Στη χώρα µας χαράσσουµε  και υλοποιούµε  µια συνεκτική, 
ολοκληρωµένη και δυναµική Ενεργειακή Πολιτική. Πολιτική για όλο το φάσµα του 
τοµέα της ενέργειας,  µε στόχους και επιλογές, µε εναλλακτικά σενάρια, µε 
ξεκάθαρους και διακριτούς ρόλους ανάµεσα στο κράτος και τις επιχειρήσεις.   
 
Οι συντονισµένες προσπάθειες του Υπουργείου Ανάπτυξης αφορούν στην 
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού, στη διαφοροποίηση ενεργειακών 
πηγών, στην ενδυνάµωση του γεωστρατηγικού ρόλου της χώρας, στην 
προστασία του περιβάλλοντος, στην προώθηση της παραγωγικότητας και 
της ανταγωνιστικότητας µέσω ενεργειακών επενδύσεων που συνεισφέρουν στην 
ευρύτερη οικονοµική ανάπτυξη της Χώρας.  
 
Η αξιοποίηση της γεωστρατηγικής θέσης της Χώρας µας ανάµεσα στην Ανατολή 
και τη ∆ύση δηµιουργεί προνοµιακά πεδία ανάπτυξης ισχυρών δεσµών στον  
τοµέα της ενέργειας. Κύριος στόχος είναι η ένταξη της χώρας µας στα µεγάλα 
διεθνή δίκτυα πετρελαίου, φυσικού αερίου και ηλεκτρισµού, µέσα από την 
προώθηση και την υλοποίηση διεθνών και διακρατικών συµφωνιών.  
 
Στόχος του Υπουργείου Ανάπτυξης και της κυβέρνησης είναι να 
κατοχυρώσει η Ελλάδα µια θέση – κλειδί πάνω στον Παγκόσµιο Ενεργειακό 
Χάρτη. Είναι µια εξέλιξη µε πολλαπλά θετικά οφέλη για τη χώρα µας και µε 
ξεχωριστή συµβολή στην ενεργειακή επάρκεια της Ευρώπης, σε µια εποχή µάλιστα 
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που η ενέργεια καθώς γίνεται ακριβότερη αποκτά κρίσιµη σηµασία για το µέλλον 
της ευρωπαϊκής οικονοµίας. 
 
Από τους πρώτους µήνες της νέας κυβερνητικής θητείας, προωθήθηκαν δύο 
ζωτικής σηµασίας εξελίξεις στον ενεργειακό τοµέα. Μπήκαµε στην τελική ευθεία 
για την κατασκευή του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη 
που εξασφαλίζει στην Ελλάδα σηµαντικά αναπτυξιακά οφέλη και εγκαινιάσαµε τη 
λειτουργία του ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου.  
 
Ακολουθεί η επέκτασή του προς την Ιταλία και ήδη υπεγράφη στη Ρώµη, η 
∆ήλωση Προθέσεων από τους εκπροσώπους των δύο εµπλεκοµένων εταιριών 
∆ΕΠΑ και Edison, για την ίδρυση της εταιρίας «Ποσειδώνας Α.Ε.», η οποία 
αναλαµβάνει το υποθαλάσσιο τµήµα του Ελληνο-ιταλικού αγωγού φυσικού 
αερίου.» 
 
Προωθούµε τις Ελληνικές ΑΠΕ 
 
«∆υστυχώς, για πάρα πολλά χρόνια οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας παρέµεναν 
έννοια σχεδόν άγνωστη στον τόπο µας την ίδια στιγµή που καταγράφαµε τη 
µεγαλύτερη πετρελαϊκή εξάρτηση, σε σχέση µε όλους τους εταίρους µας.  
 
Οι τρεις βασικοί λόγοι που δεν προωθήθηκαν οι ΑΠΕ ήταν η υπερβολική 
γραφειοκρατία, η έλλειψη κινήτρων και η απουσία ουσιαστικού χωροταξικού 
σχεδιασµού.  
 
Αυτή η αδράνεια µας υποχρέωσε να ξεκινήσουµε από πολύ χαµηλά σε ότι αφορά 
την αξιοποίηση του πλούσιου αιολικού, ηλιακού, γεωθερµικού και υδάτινου 
δυναµικού της χώρας µας και την προσέλκυση µεγάλης κλίµακας 
επενδύσεων στον τοµέα των ΑΠΕ. Παρ’ όλα αυτά σηµασία έχει πως το ξεκίνηµα 
έγινε και µπορούµε βάσιµα να προσδοκούµε ότι τα αποτελέσµατα θα είναι κάτι 
παραπάνω από θετικά. 
 
Στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών στόχων για τα επονοµαζόµενα «3 εικοσάρια», 
δηλαδή 20% µείωση εκποµπών, 20% διείσδυση των ΑΠΕ και 20% 
εξοικονόµησης ενέργειας µέχρι το 2020, το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει ήδη θέσει 
σε λειτουργία όλους εκείνους τους µηχανισµούς που θα συνεισφέρουν στην 
επίτευξη των παραπάνω στόχων, όσο τουλάχιστον το επιτρέπει η Ελληνική 
πραγµατικότητα. Βρισκόµαστε σε άµεση συνεργασία µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε για το θέµα 
των εκποµπών, συνοµιλούµε και συντονίζουµε όλους τους φορείς της Ενέργειας 
που εµπλέκονται στα θέµατα των ΑΠΕ και επιπλέον ξεκινάµε άµεσα δράσεις 
ενηµέρωσης και δηµοσιότητας πάνω σε θέµατα ΑΠΕ και Εξοικονόµησης 
Ενέργειας. 
 
Η Ελλάδα που διαθέτει σε µεγάλη αφθονία τον αέρα, τον ήλιο και τη γεωθερµία, 
δεν έχει µόνο υποχρέωση να συµβάλει στη διαµόρφωση των πολιτικών και 
πρακτικών σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να υιοθετεί τους στόχους. Οφείλει να 
εργάζεται όλο και πιο αποτελεσµατικά στα θεσµικά και προγραµµατικά µέσα που 
απαιτούνται για την επίτευξή τους, δεδοµένου ότι το ενεργειακό µας µοντέλο, εκτός 
όλων των άλλων, είναι και εξαρτηµένο από ακριβά εισαγόµενα καύσιµα.   
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Σε αυτή την κατεύθυνση έγιναν πολύ σηµαντικά βήµατα, µε το Νόµο 3468/2006 
που εναρµονίζει πλήρως την εθνική µας νοµοθεσία µε το κοινοτικό δίκαιο  
και δίνει ώθηση στην επέκταση των ΑΠΕ µέσω  νέου συστήµατος αδειοδότησης 
και αυξηµένων οικονοµικών κινήτρων. Το νέο θεσµικό πλαίσιο µαζί µε το Ειδικό 
Χωροταξικό Πλαίσιο, αποτελούν τους δύο βασικούς πυλώνες για την περαιτέρω 
ενίσχυση της συµµετοχής των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό µας 
ισοζύγιο. 
 
Ενδεικτικό, της τάσης που δηµιουργήθηκε  στην αγορά για ΑΠΕ είναι το µέγεθος 
των ιδιωτικών επενδύσεων. Μέσω του Επενδυτικού Νόµου και των δράσεων 
του ΕΠΑΝ  εγκρίθηκαν προς χρηµατοδότηση 255 επενδυτικά σχέδια, 
προϋπολογισµού 618 εκατ. €. Παράλληλα εγκρίθηκε η 1η Φάση του 
Προγράµµατος Ανάπτυξης Φ/Β σταθµών για την ελληνική επικράτεια, που αφορά 
στην περίοδο 2007-2010.  
 
Σήµερα, βρισκόµαστε στο σηµείο διαχείρισης των αποτελεσµάτων των 
νοµοθετικών πρωτοβουλιών, όπως αυτά αποτυπώνονται καταρχήν στις αιτήσεις 
για αδειοδότηση που υπερβαίνουν σε πολλές περιπτώσεις την κατανεµηµένη ισχύ 
και κατά δεύτερο στα επενδυτικά σχέδια προς ενίσχυση που σχεδιάζονται, 
εγκρίνονται ή, ήδη, υλοποιούνται. 
 
Για µεν το πρώτο, προχωρούµε στην εξέταση όλων των αιτηµάτων µε προσοχή 
ώστε να έχουµε πλήρη εικόνα των εγκεκριµένων εξαιρέσεων/ αδειών το 
συντοµότερο αλλά και των αιτηµάτων που πιθανώς θα εκκρεµούν.  
 
Για το δεύτερο, στο πλαίσιο του σχεδιασµού των µέτρων ενίσχυσης του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα»του 
ΕΣΠΑ, καταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διευκόλυνση της υλοποίησης 
επενδύσεων ΑΠΕ.  
 
Παράλληλα, σε Κοινοτικό επίπεδο, διαπραγµατευόµαστε τις Κατευθυντήριες 
Γραµµές σχετικά µε τις κρατικές ενισχύσεις για την προστασία του Περιβάλλοντος 
που θα ισχύσουν το νέο έτος, ώστε είναι όσο το δυνατό αποτελεσµατικότερες για 
αυτές τις επενδύσεις. 
 
Θέλω ωστόσο στο σηµείο αυτό να κάνω µια χρήσιµη, πιστεύω , παρατήρηση 
αναφορικά µε την διείσδυση των ΑΠΕ και συγκεκριµένα των Αιολικών Πάρκων. 
Υπάρχουν ζητήµατα που πρέπει να τα δούµε διεξοδικά. Όπως για παράδειγµα ότι 
κατά τις ώρες θερινής αιχµής η αιολική παραγωγή σχεδόν δεν υπάρχει διότι οι 
ηµέρες του καύσωνα συµπίπτουν µε τις ηµέρες άπνοιας. Επίσης, κατά τις ώρες 
του νυχτερινού ελαχίστου τυχόν µεγάλη αιολική παραγωγή δηµιουργεί την ανάγκη 
θέσεως εκτός λειτουργίας θερµικών µονάδων βάσεως πράγµα που πρέπει να 
αποφεύγεται λόγω της έλλειψης ευελιξίας των µονάδων αυτών. Τα θέµατα αυτά 
µελετώνται σήµερα από τον ∆ΕΣΜΗΕ σε συνεργασία µε Ανώτατο Εκπαιδευτικό 
Ίδρυµα της χώρας. Σηµαντική βελτίωση µπορεί να γίνει εάν η αιολική παραγωγή 
συνδυαστεί µε συστήµατα αποθήκευσης της Ηλεκτρικής Ενέργειας. 
 
Για αυτό και επισηµαίνουµε πως το θέµα των ενεργειακών επενδύσεων και δη των 
ΑΠΕ χρειάζεται µια συνολική µατιά και θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι το ΥΠΑΝ θα 
εντείνει τις προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. 
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Ο στόχος της δηµιουργίας αξιόπιστων και σταθερών θεσµικών, ρυθµιστικών και 
ελεγκτικών πλαισίων καθώς και της θέσπισης αποτελεσµατικών κανόνων για την 
οµαλή λειτουργία των ενεργειακών αγορών και του ανταγωνισµού, απαιτεί διαρκή 
προσπάθεια. 
 
Ιδίως στη χώρα µας όπου ο περιορισµός της γραφειοκρατίας και η απλούστευση 
της νοµοθεσίας δεν είναι µια εύκολη υπόθεση. Γιατί προϋποθέτει ένα δεκτικό σε 
καινοτοµίες δηµόσιο τοµέα που θα ρυθµίζει και θα χωροθετεί καλύτερα, θα παρέχει 
µια ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα αρτιότερο δίκτυο άυλων και υλικών 
υποδοµών και ένα αποτελεσµατικότερο σύστηµα χρηµατοοικονοµικής 
διαµεσολάβησης.  
 
Οι προϋποθέσεις αυτές δηµιουργούνται πλέον οργανωµένα και το  ΥΠΑΝ από την 
πλευρά του θα σταθεί δίπλα σε όλους τους φορείς, την αγορά, τους πολίτες για να 
αντιµετωπισθούν τυχόν αδυναµίες ή προβλήµατα.  Είναι ζήτηµα ατοµικής ευθύνης 
του καθενός µας αλλά και όλων µας συλλογικά να ανταποκριθούµε µε τον 
καλύτερο τρόπο. Το χρωστάµε στους εαυτούς µας, στα παιδιά µας και στα εγγόνια 
µας.» 
 
Βελτιώνουµε την ενεργειακή απόδοση, εξοικονοµούµε ενέργεια 
 
«Ένας ακόµη βασικός άξονας του ενεργειακού σχεδιασµού µας αφορά στην 
εφαρµογή µέτρων για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την 
εξοικονόµηση ενέργειας, ξεκινώντας από το ∆ηµόσιο Τοµέα. 
 
Το Υπουργείο Ανάπτυξης ανέλαβε σηµαντικές πρωτοβουλίες και προχώρησε στην 
έκδοση σειράς κανονιστικών ρυθµίσεων που αφορούν στον τοµέα της ενεργειακής 
κατανάλωσης στο δηµόσια τοµέα και αποβλέπουν στον περιορισµό των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, τη µείωση της εξάρτησης της χώρας από 
εισαγωγές ενέργειας και την ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού. 
 
Συγκεκριµένα: 

� Προωθήθηκαν µέτρα για τη µείωση της άεργου ισχύος των 
ηλεκτρικών καταναλώσεων των κτιρίων του ∆ηµόσιου Τοµέα µε την 
εγκατάσταση κατάλληλου εξοπλισµού αντιστάθµισης.   

 
� Επιβλήθηκε η σύνδεση των κτιρίων του δηµόσιου τοµέα µε το δίκτυο 

φυσικού αερίου, για την υποκατάσταση της χρήσης πετρελαίου 
θέρµανσης και τη µείωση των εκποµπών αέριων ρύπων. Από τη 
σύνδεση σχολικών, και µόνο, κτιρίων στους νοµούς Αττικής, 
Λάρισας, Μαγνησίας και Θεσσαλονίκης, όπου έχει εγκατασταθεί 
δίκτυο χαµηλής πίεσης, αναµένεται η υποκατάσταση µε φυσικό 
αέριο περίπου 16 εκατοµµυρίων λίτρων πετρελαίου ετησίως µε 
αντίστοιχη εξοικονόµηση ενεργειακού κόστους, και µείωση των 
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα κατά 11.000 τόνους το χρόνο. 

 
� Επιβλήθηκε σε όλα τα κτίρια του ∆ηµόσιου Τοµέα, της 

Αυτοδιοίκησης και των εποπτευόµενων φορέων (ιδιόκτητα ή 
µισθωµένα) η αντικατάσταση όλων των λαµπτήρων πυρακτώσεως 
και φθορισµού χαµηλής απόδοσης µε λαµπτήρες υψηλής απόδοσης 
και προβλέφθηκε η εγκατάσταση κατάλληλων διατάξεων 
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αυτοµατισµού για τον έλεγχο της σβέσης ή/και ρύθµισης της 
φωτεινότητας των συστηµάτων φωτισµού. 

 
� Επίσης, επιβλήθηκε η προληπτική συντήρηση, τουλάχιστον µία 

φορά το χρόνο, των κλιµατιστικών εγκαταστάσεων των κτιρίων του 
∆ηµοσίου, των ∆ηµόσιων Οργανισµών, Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆. Α.Ε. και 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 
�  Προωθήθηκαν εθελοντικές συµφωνίες µεταξύ της ∆ΕΗ και µεγάλων 

βιοµηχανικών καταναλωτών µε σκοπό τον περιορισµό της αιχµιακής 
ζήτησης ισχύος κατά τη διάρκεια του µηνός Ιουλίου των ετών 2005, 
2006 και 2007.  

 
Επί πλέον, το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει θέσει ως έναν από τους στόχους υψηλής 
προτεραιότητας την ολοκλήρωση της διαδικασίας εναρµόνισης των κοινοτικών 
οδηγιών για την ενεργειακή απόδοση των κτηρίων, για τον οικολογικό σχεδιασµό 
προϊόντων που καταναλώνουν ενέργεια και για την ενεργειακή απόδοση στην 
τελική χρήση και τις ενεργειακές υπηρεσίες. 
 
Σε αυτή την κατεύθυνση προωθούµε  Σχέδιο Νόµου για την ενεργειακή 
απόδοση των κτιρίων που πρόκειται άµεσα να κατατεθεί προς ψήφιση στη 
Βουλή των Ελλήνων. Παράλληλα προχωρήσαµε στη σύνταξη  Εθνικού 
Σχεδίου ∆ράσης Ενεργειακής Απόδοσης που περιλαµβάνει σειρά µέτρων 
βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας σε όλους τους τοµείς της τελικής 
κατανάλωσης µε στόχο την εξοικονόµηση του 9% της µέσης ετήσιας τελικής 
κατανάλωσης έως το 2016. 
 
Πέραν των δράσεων που υλοποιούνται σε θεσµικό επίπεδο, το Υπουργείο 
Ανάπτυξης ενισχύει σταθερά και πρωτοβουλίες ιδιωτών που στοχεύουν σε 
αποδοτικότερη ενεργειακή χρήση. Έτσι, από το 2004 µέχρι σήµερα, στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ) εντάχθηκαν 
παρεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα, 
συνολικού προϋπολογισµού 91.569.615 Ευρώ. 
 
Περαιτέρω, σηµαντική πρωτοβουλία αποτελεί και το Πρωτόκολλο 
Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Ανάπτυξης και της Κεντρικής Ένωσης 
∆ήµων και Κοινοτήτων (ΚΕ∆ΚΕ) που υπογράφηκε τον Νοέµβριο του 2007 για 
την εκπόνηση ενός ειδικού Προγράµµατος που απευθύνεται στους Οργανισµούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τους δηµότες, µέσα από το οποίο θα υλοποιηθούν 
έργα και δράσεις βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας. Στόχος του 
Προγράµµατος είναι ο προσδιορισµός και η εφαρµογή δράσεων και 
αποδεδειγµένων καλών πρακτικών για τη βελτίωση της ενεργειακής συµπεριφοράς 
των κτιρίων και του δοµηµένου περιβάλλοντος, τη µείωση του ηλεκτρικού φορτίου 
αιχµής, τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των µέσων µεταφοράς σε αστικό 
επίπεδο, ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη χρήση και διαχείριση της ενέργειας. 
 
Είναι προφανές λοιπόν ότι αναλαµβάνουµε ευθύνες, επεξεργαζόµαστε λύσεις και 
προωθούµε δράσεις. Και αυτό το σηµειώνω διότι ορισµένοι πιστεύουν πως 
ακούγονται ευχάριστοι ασκώντας ανέξοδη κριτική. Όµως οι πολίτες βλέπουν και 
αξιολογούν. Συγκρίνουν από τη µια τις µεγαλοστοµίες χωρίς καµιά πρακτική αξία 
και από την άλλη την αποφασιστικότητα να παρεµβαίνουµε, να προωθούµε 
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αλλαγές, να βελτιώνουµε τα πράγµατα.»    
 
∆ΕΗ και περιβάλλον 
 
«Η περιβαλλοντική συνιστώσα αποτελεί έναν από τους βασικούς 
παράγοντες της στρατηγικής της ∆ΕΗ και της καθηµερινής επιχειρησιακής 
της δράσης. Είναι ενσωµατωµένη στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για την 
επίτευξη  των στρατηγικών στόχων της Επιχείρησης. Στο πλαίσιο αυτό η ∆ΕΗ 
αναλαµβάνει επενδυτικές πρωτοβουλίες και προγραµµατίζει επενδύσεις που 
προβλέπεται να ξεπεράσουν τα 12 δισ. €, αποβλέποντας στην εξασφάλιση 
πλήρους ενεργειακής επάρκειας, στην ενίσχυση της οικονοµικής ανάπτυξης και της 
κοινωνικής ευηµερίας και στην αποτελεσµατικότερη προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Οι Βασικές Επιχειρησιακές Μονάδες της ∆ΕΗ (Ορυχεία, Παραγωγή, Μεταφορά και 
∆ιανοµή) υλοποιούν την περιβαλλοντική πολιτική τους µε σειρά µέτρων, 
προγραµµάτων και δράσεων τα οποία χαρακτηρίζονται από τον προληπτικό 
χαρακτήρα τους προς την προστασία του περιβάλλοντος και αναδεικνύουν την 
κοινωνική υπευθυνότητα και το διάλογο.  

 
Στο θέµα της κλιµατικής αλλαγής η ∆ΕΗ συνεργάζεται στενά µε το Υπουργείο 
Ανάπτυξης και το ΥΠΕΧΩ∆Ε στη διαµόρφωση των Ελληνικών θέσεων έτσι ώστε 
να συµβάλει στην επίτευξη των εθνικών στόχων και επιλογών. Η Επιχείρηση  
λαµβάνει µια σειρά µέτρων για τον περιορισµό των εκποµπών CO2 που 
εστιάζονται σε 5 κυρίως τοµείς: 
  

• Εντατικότερη  αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

• Περαιτέρω διείσδυση του φυσικού αερίου ως νέου καυσίµου στην 
ηλεκτροπαραγωγή.  

•  Περαιτέρω ανάπτυξη του υδροδυναµικού της χώρας µας.  

•  Πρόγραµµα νέων επενδύσεων για την αντικατάσταση παλιών µονάδων 
παραγωγής µε νέες σύγχρονης τεχνολογίας και υψηλού βαθµού απόδοσης.  

•  Προώθηση δράσεων εξοικονόµησης και ορθολογικής χρήσης ενέργειας 
τόσο στην Παραγωγή όσο και στη Ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας 
(τηλεθέρµανση πόλεων, βελτίωση βαθµού απόδοσης θερµοηλεκτρικών 
Μονάδων, κ.α.).  

 
Τα αποτελέσµατα υπήρξαν θεαµατικά, αφού την περίοδο 1990-2006, ο µέσος 
συντελεστής εκποµπών του συστήµατος παραγωγής της ∆ΕΗ από 1,30 
kg/kWh το 1990 µειώθηκε σε 0,97 kg/kWh το 2006, σηµειώνοντας µείωση ίση 
µε 25,4%.  
 
Το φυσικό αέριο µπαίνει δυναµικά στο ενεργειακό ισοζύγιο 
 
«Παντού λοιπόν καταγράφονται θετικά αποτελέσµατα τα οποία δικαιώνουν τις 
προσπάθειες που καταβάλλονται. Και επαναλαµβάνω ότι δεν πρέπει να διαφεύγει 
της προσοχής κανενός από πόσο χαµηλές επιδόσεις είµαστε υποχρεωµένοι να 
ξεκινήσουµε. 
 
Σας θυµίζω για παράδειγµα, ότι η Ελλάδα είναι η τελευταία χώρα της Ε.Ε. που 
εισήγαγε το φυσικό αέριο στο ενεργειακό της ισοζύγιο στα µέσα της δεκαετίας του 
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90.   
 
Σήµερα η Ελλάδα διαθέτει ένα εκτεταµένο δίκτυο αγωγών υψηλής πίεσης για 
τη µεταφορά του φυσικού αερίου µέσα στον ελληνικό χώρο. Το δίκτυο αυτό 
επεκτείνεται και αναβαθµίζεται. 

 
Προωθήθηκε η διείσδυση του φυσικού αερίου, διατηρώντας την ανταγωνιστικότητά 
του ως προς τα άλλα καύσιµα. Η ζήτηση του φυσικού αερίου αναµένεται να 
διπλασιαστεί τα προσεχή έτη, αυξάνοντας σηµαντικά τη συµµετοχή του στο 
ενεργειακό µας ισοζύγιο. 
 
Στο πλαίσιο του σχεδιασµού επέκτασης του φυσικού αερίου  στο χώρο της 
διανοµής, προωθείται η ίδρυση και λειτουργία τριών νέων ΕΠΑ στις περιοχές 
της Στερεάς Ελλάδας, της Κεντρικής Μακεδονίας (εκτός της Θεσσαλονίκης) και της 
Ανατ. Μακεδονίας & Θράκης. Για το σκοπό αυτό σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία 
προετοιµασίας διεθνούς διαγωνισµού για την προσέλκυση ιδιωτών επενδυτών που 
θα συµµετάσχουν στην ίδρυση και λειτουργία των νέων εταιρειών (κατά το 
πρότυπο των υφιστάµενων ΕΠΑ).  

 
Βασικό προαπαιτούµενο για την προώθηση και ολοκλήρωση του διαγωνισµού 
είναι η έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθεστώτος παρέκκλισης για τις 
νέες περιοχές, σύµφωνα µε τις προβλέψεις κοινοτικής οδηγίας για την 
αποκλειστικότητα διανοµής στις περιοχές ευθύνης των ΕΠΑ, καθώς και  του 
καθεστώτος ενίσχυσης των νέων εταιρειών.  Επισηµαίνεται ότι η διαδικασία µε τη 
Επιτροπή συνιστά µια κατά γενική οµολογία χρονοβόρα, αλλά απόλυτα δεσµευτική 
για τις ελληνικές αρχές διαδικασία. 

  
Η διαδικασία αυτή δεν είχε ενεργοποιηθεί στην αντίστοιχη περίπτωση των 
υφιστάµενων ΕΠΑ. Το ΥΠΑΝ και η ∆ΕΠΑ προώθησαν έγκαιρα όλες τις αναγκαίες 
ενέργειες προς την Επιτροπή για τη λήψη των σχετικών εγκριτικών αποφάσεων, οι 
οποίες αναµένονται εντός του αµέσως προσεχούς διαστήµατος. Η εκτίµηση είναι 
ότι η διαγωνιστική διαδικασία που θα ακολουθήσει θα έχει ολοκληρωθεί στο τέλος 
του 2008, ώστε στις αρχές του 2009 να έχουν συσταθεί και να λειτουργούν οι ΕΠΑ 
στις νέες περιοχές.  
 
Σύµφωνα µε τις µελέτες ανάπτυξης του φυσικού αερίου στις νέες περιοχές, 
µέσα στην επόµενη 5ετία προβλέπεται να έχει εγκατασταθεί και να 
λειτουργεί δίκτυο µήκους 1400χλµ για την κάλυψη της αστικής και εµπορικής 
κατανάλωσης στις µεγάλες πόλεις των περιοχών αυτών.  
 
Σχεδιάζοντας την ενεργειακή πολιτική  
 
Η Ενεργειακή Πολιτική που εφαρµόζεται τα τελευταία χρόνια έχει στοχεύσει στην  
υλοποίηση στρατηγικών επιδιώξεων κάτω από τις διαµορφωµένες συνθήκες που 
χαρακτηρίζονται από την αλµατώδη αύξηση του κόστους των πρωτογενών 
καυσίµων, την οριακή κάλυψη των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια και την πιεστική 
ανάγκη συµµόρφωσης προς τις διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας για τον περιορισµό 
των εκπεµπόµενων ρύπων.  
 
Έχουν θεσπιστεί  σειρά µέτρων και ρυθµίσεων µε απτά και µετρήσιµα 
αποτελέσµατα.  
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Έχει επιτευχθεί µείωση της εξάρτησης από το πετρέλαιο µε την επέκταση της 
χρήσης του Φυσικού Αερίου τόσο στην ηλεκτροπαραγωγή όσο και στην 
βιοµηχανική και οικιακή κατανάλωση.   
 
Παρέχονται σηµαντικές ενισχύσεις για την δηµιουργία αιολικών πάρκων και 
φωτοβολταϊκών συστηµάτων που συµβάλουν επίσης στην µείωση της εξάρτησης 
από το πετρέλαιο αλλά και στην προώθηση της «πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας». 
 
Προωθείται µε ταχείς ρυθµούς η διεύρυνση των διασυνδέσεων της χώρας και των 
επιχειρήσεών της µε τα διεθνή δίκτυα µεταφοράς ηλεκτρισµού, πετρελαίου και 
φυσικού αερίου . 
 
Προχωρούν επίσης έργα για τη διασύνδεση των νησιών µε το ηπειρωτικό σύστηµα 
για την κάλυψη των αναγκών τους αλλά και την αύξηση της ικανότητας 
εγκατάστασης µονάδων ΑΠΕ.  
 
Γίνεται προσεκτική κατανοµή και διαχείριση των εκποµπών ρύπων ώστε να 
περιορισθεί η αύξηση των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου.  
 
Επιδιώκουµε τη µείωση της ενεργειακής ζήτησης, µέσω µιας πολιτικής που 
υπογραµµίζει, επιδοτεί και επιβραβεύει την εξοικονόµηση ενέργειας και αύξηση της 
ενεργειακής απόδοσης.  
 
Η περαιτέρω εξειδίκευση και ολοκλήρωση της ενεργειακής πολιτικής και ο 
καθορισµός γενικού σχεδίου δράσης ακολουθεί µια διαδικασία διαδοχικών 
προσεγγίσεων.  
 
Επιτρέψτε µου να είµαι αναλυτικός στην περιγραφή για να γίνει απόλυτα 
κατανοητή.  
Αυτή η διαδικασία σχεδιασµού ξεκινά  από την πρόβλεψη της απαιτούµενης 
συνολικής κατανάλωσης ενέργειας ανά τοµέα κατανάλωσης και ενεργειακή µορφή. 
Αυτό γίνεται µε προέκταση των σηµερινών δεδοµένων και συνηθειών.  
 
Το επόµενο βήµα είναι ο υπολογισµός του  παραγωγικού δυναµικού που 
απαιτείται για την κάλυψη των απαιτούµενων αναγκών και στη συνέχεια 
αξιολογείται ο βαθµός επιβάρυνσης του περιβάλλοντος από την προβλεπόµενη  
ενεργειακή συµπεριφορά.   
 
Πάνω σε αυτή τη βάση προτείνονται µέτρα για την ορθολογική χρήση και 
εξοικονόµηση ενέργειας  και αξιολογούνται τα αναµενόµενα αποτελέσµατά τους.  
 
Η διαδικασία επαναλαµβάνεται διαδοχικά µέχρις ότου τα αποτελέσµατα να είναι 
συνεπή προς τις βασικές επιδιώξεις της Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής καθώς 
και προς τους δεσµευτικούς για τη χώρα στόχους της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής 
Πολιτικής.   
 
Πρέπει να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, κύριοι συνάδελφοι. Είµαστε 
υποχρεωµένοι να συνθέτουµε και να εναρµονίζουµε πολλά και ενδεχοµένως 
ανταγωνιστικά µεταξύ τους ζητούµενα. Θέλουµε ένα καθαρότερο περιβάλλον και 
ταυτόχρονα θέλουµε να υπάρχει επάρκεια ηλεκτρικού ρεύµατος, ώστε κάθε στιγµή 
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που κάθε Έλληνας πολίτης σε κάθε γωνιά της πατρίδας µας πατάει τον διακόπτη 
του να έχει φως. Αυτό δεν συνιστά ελληνική ιδιαιτερότητα. Όλες οι ευρωπαϊκές 
χώρες βρίσκονται µπροστά σε αυτή την πρόκληση: πώς  να συµβιβάσουν τις 
προσπάθειες για την ενεργειακή τους ασφάλεια µε τις προσπάθειες για την 
καταπολέµηση της αλλαγής του κλίµατος, την προστασία του περιβάλλοντος, την 
οικονοµική ανάπτυξη και τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης.»  
 
Καταλήγοντας… 
 
«Συνεπώς τα απλουστευτικά διλήµµατα που διατυπώνονται πολλές φορές είναι ο 
λάθος δρόµος για να πορευτεί κανείς µε επιτυχία µέσα σε µια πολύπλοκη και 
πολυσύνθετη πραγµατικότητα. Ούτε οι παρωπίδες προσφέρουν ασφαλή 
προσανατολισµό, στην περίπτωση της ενεργειακής πολιτικής.  
 
Ακούγονται πολλές φορές απόψεις που – για να χρησιµοποιήσω µια µεταφορά – 
µοιάζουν µε  απόπειρα να αντικαταστήσουµε όλα τα βιβλία του κόσµου µε µία και 
µόνη εγκυκλοπαίδεια. 
 
Εµείς κυρίες και κύριοι συνάδελφοι λέµε πως πρέπει να έχουµε τα µάτια µας 
ανοιχτά και προς όλες οι κατευθύνσεις. Τίποτα δεν µπορούµε να αφήσουµε στην 
τύχη του και τίποτα δεν µπορεί να γίνει στο πόδι.  
 
Η οριστικοποίηση του καταλληλότερου µείγµατος µέτρων για να διασφαλιστεί το 
καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα βρίσκεται υπό επεξεργασία και θα ολοκληρωθεί µετά 
από εκτεταµένη διαβούλευση µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και τις 
περιβαλλοντικές  οργανώσεις.   
 
Θέλω λοιπόν να σας διαβεβαιώσω πως οι «φύλακες» και γνώση έχουν και 
αποφασισµένοι είναι να πράξουν το καλύτερο για τη Χώρα, την αναπτυξιακή 
της πορεία, την προστασία του περιβάλλοντός της και το δικαίωµα των 
επόµενων γενιών να ζήσουν µια αξιοβίωτη ζωή.» 


